

తనతో తనకు

కె.వివేకానంద్



త్రాందమా విచరణకు ఒక్క రోకనాదమే మెలకువతో వుండి, చూడ్తూ అరుచున్న కన్యం బెకబెకలు లెక్క పెడుతూ పురుషునూ లేక స్త్రీనూ గడిచి వచ్చు మోతలో స్నానం చేస్తున్నప్పుడు ఒక్కసారి అన్ని కట్టలు కడిగిపోయి రోకనాదంతో రోకనాదమే మిగిలిపోయి, రోమల పుర్యవాదు (అంతర్లోకవారం) బయట పురు (బహిర్లోక వారం) వాడిని అడ్డమైన ప్రకృంతో ముందెమ్మంటం ఎప్పుడో ఒకవ్యూటం మరందవీ కలిగిన అనుభవమే; బయటన్న రోకనాదం పెనవి చిప్పి ఏ బావనా సమాధానంగా చెప్పకపోయినా, రోమలే పురు రోకనాదానికి మెదిలతో మెదిలే సమాధానం యిట్టే ఆర్థం అయిపోతుంది; ఇందులో ఎవరిని ఎవను అయినా అనేది బయటన్న రోకనాదం జాతకం మించినా వేరే వుంటుంది రోమల పురు వాడు అయినా అతని, బయటన్న వాడికి మంచి కాలం అన్నమాట; బయటన్న వాడు రోమలన్న వాడిని బాధించేది వాడి మాటను తోసి వుచ్చేసి కిడిచేసిన గర్వనాడీ తే, రోమలు బాగా లేవన్న మాట.

రోమలన్న రోకనాదం ఏమిటి ఎలిజబెత్ డైరీని ప్రేమిస్తున్నావా; అని అడిగి ఉండొచ్చు. లేదా ఓటోం; సువ్వేం సాధించావని కిడి చెప్పిన గర్వం; అని అడిగి ఉండొచ్చు!!

రోమలన్న రోకనాదాన్ని తమపుటన్నవాళ్ళు ఆర్థం అనో, అంతరార్థం అనో అంటారనుకుంటాను.

[శ్రీ కె వివేకానంద్ ప్రముఖ దర్శకులలో ఒకరు. సినిమా పరిశ్రమలో 'విక్టం'గా చిర పరిచితులు, వారిటీవల దర్శకత్వం వహించిన "చిన్ననాటి స్నేహితులు", "చెలలి రాపురం" విశేషాభిమానాన్ని చూరగొన్నాయి.]

రోమల ఆ కౌశిలీబాణ చూపుత గలిగి కలిసి పోయి లేదా ఎలిజబెత్ డైరీ టీ కన్యగానో, అమె డన్స్ విల్లో బెట్టుగానో లిస్ట్ లిక్ గానో వరకాదు ప్రవేశం చేసి ఆ తర్వాత ఏ కాసేటిలో మళ్ళీ మామూలు రోకనాదం అయిపోయి వెళ్ళుతుంది పెళ్లంనుబ్బలక్ష్యితో ఏదో కీడులాడి ఆ తర్వాత చచ్చి రంగా వెంమిద మరై పోతాడు

ఇకా రెండో పురు (చిటాంక సువ్వేం సాధించావని సితేగరవ్యం 'అంటి' సాధారణంగా అంతర్లోకవారానికి, బహిర్లోకవారానికి గురుకీపుల సలం దంబాటి వుండేనే గాని యిలాంటి ప్రకృరామ దీప్తి కనుపుకాళ్ళు "అత్యనిచర్యం" అనో, "అత్యనికొనన అనో" ఏదో పెద్దమాటంటారు

"అయితే 'సంకాతానికి నీవీమా నందికా వేస్తున్నాం ఏదోవ్యాసం ఒకటి రాసివంపండి అని విత్రికవాళ్ళు అడిగితే ఈటోరంలా ఏమిటి; అని రమ్మోర రోమలన్న క్షేత్రాల్ నన్నడిగాడు. నా ఆలోచనలన్నీ ఒక్కసారి ఆగిపోయాయి

'ఒకపే తప్పేరా సారీ అన్నాను. వేమిర్వరం ఏరా అంటే ఏరా అనుకుంటాం. దాదాపు నలభై సంవత్సరాలనుంచి ఎరిదయంవల్ల.

మళ్ళీ నేనే ఏం రాయాలో పాఠాచోవనం లేదు. డి.గంగా ద్వారా బ్యోరీడి. చిన్న అయిడిమా యెమ్మల చెప్పకూడమా.' అని అడిగారు.

తాను జయప్రస్థానన్న గర్వంకొట్టి నాటి ఆగ్నే మైర చాకి చేయించుకోటం మొదలై న అంకా కిల్లి కావాలన్నాడు. కాసేయూక కాసేయూక కాసేవు వరకూ రో తిప్పా అన్నాడు అన్నయ్య అన్నీ చేగాను

ఆ తర్వాత ఏదో పెద్ద బ్రహ్మాంబుడైతే క్షా యిచ్చినా.

'నీ బొమ్మ బొమ్మ ఏ ఏ వత్తికానూ ఎవడు, నీ కీవీకవర్తిక వనమా యింకమనూ రాదుంటును. దోసి దాన్ని గురించి రాదుకూడమా; అన్నాడు రోమలన్న అంతగాడు.

'అలాంటివి రాదుంటే కొండెక కట్టించాలి' అన్నాను.

'అంటే; అన్నాను.

'ఉదాహరణలు. వీరు చిన్నతరంలేదీ గురు కాలన్నా. నీవీమాలన్నా నేని అంటాను.

'చివ్లోతుకోటం అంటే చాలా పాఠ ప్రయోగం అక్కరలే నా మంచి మూలు వాడు అన్నాను నామాట క్షమిస్తు.

'మాటలెంతో ముందుకు వేయి' ఒకమంచి కలిగిరి రాసి పెట్టవలసి - ఒక్క ముప్పేయి గాని తెలుగువాన కొట్టించుకో గాని, అంతా చదివితే దాదాంబంకా ఏ రా. కాగాంబో నెట్టికొ రాయనో అని జరం దంబె పోయేనా రాసి పెట్టాడు అదివరే ఎంబయ అనేనా.

అం. నా స్కూల్ రామమర్చానకమా! - బొత్తిగా ఏ ఎగుదు దిగుదు ఎదెంకమాలి కప్పటి కీవీకం - రక్తికట్టోయి' అన్నాను కొంచెం నీయి త్పాహంగా.

'కాందక పెద్ద పెద్ద అ ద్దానీ అదే ప్రస్తుత్యుకు కాళ్ళ కట్టకది రక్తికట్టాలి మి కిల్లిందికా ఎవవాలి మూల అమర్చ ఒక వులికా ప్రకీర్తి ఒక అభ్యుత్తన అంబల లా మణి 'మీరు చేగొడి రెటె యి వేచా' అన్న ప్రస్తావన 'వేగొడిలా, అంటే ఎదింటి ఎలా వుంటాను' అని అడగ్గా, అలాగే ఆ బాల్

ప్రయతనకడకవల్ల, టూర్నిస్టు బస్సుద్రోవచే అమా యక సంఘాత బుట్టలు బుట్టలతో చేకూడిన నవ ర్షిండుకోవట మొనరెట్టారు; ఒక్క అబ్బం ఉభయభుగ్గోపరైంది; కనుక కొన్ని అతికమో ట్టులు, కొన్ని విశాలాలంటి అనిచ్చారు విషేరంకాదు అన్నాడు.

ఏమో అంత కథ ఆల్లారంకె యవ్యుడు చెం లేడు' అన్నాను తప్పకుండానికీ

"అయితే అసెగించు...పోనీ ప్రస్తుతక వినయం చెబుతాను ప్రయత్నిస్తావా; అన్నాడు.

ఓ! అన్నాను మన తెలుగు ఉలన చిత్ర సర్దికమో నాడుగు ద్యాన్నులా (సీలై తే కంబో) నంబై పైట్వో మూడు పుష్పాలూ అను కాదుగా వినవలె ఈ రోజులు యింకా ఎంతకాలం సాగుతాయి - అని

దానిమీద ఒక పెద్ద వ్యాసం రాయి టానికలోగా కూడా వుంటుంది' అన్నాడు అంతలాత్తుడు.

'దీన్నూడి; అంత పెద్ద విషయం మీద రాయలేను - పోనీ కష్టపడి రాసినా చాలా విషయం లకు గురైపోతాను' ఎందుకొచ్చిన గోడవ; మరింకేమీరా చెబుమా;' అన్నాను.

"ఎంత వీరకీ సన్నాదీవిరా! ఆన్నట్టు కొంచెం కింకీ పై కిమానీ "పోనీ అధిమానసంఘాల ఆవశ్యకత, విషయకసాత ప్రజావిప్రాయ నేకర తో దీక్షమం గురించి రాయాలనా

అమ్మో! అంత పెద్ద పెద్ద బాటలతోనా... అబ్బే! బోయకొడుతుంది నన్ను అనవనరంగా కంకక కొంచెం వేలికీ వ హంకం ఎదై నాచెబునా అన్నాను ప్రారేయ వార్యకంగా; అయితే చాలాతెలివైంది చెబుతాను పామి

నెంటిమెంటు వున్నకథలనేమిటను ఎన్నుకంటాను అనే దానిమీద రాయ్ అన్నడు ఒక విధంగా మొహంపెట్టే.

"ఎక్కిరిస్తున్నావా;' అన్నాను రోషంతో" నమూనానం చెప్పలేదు - నవ్యాడు రెండు మూడుజవాలు గడి నాయి . చుక్కీ అకనె

'సద్విచారా, మి పేరుతో ఒక ఆర్టికల్ యిచ్చండి. మి పోనోవుంటి, చోటుంటి, దాంతో కూడా ప్రయత్నిస్తాం అని వాళ్ళడిగితే ఎగిరిపోతే ఏదో ఒకటిగాలో రాయించుటినో వంకక యింత ఆలోచన యింత రిధిం ఎందుకు చెప్పా; అయినా నూరు పేజీల పుస్తకంతో నీ ఆర్టికల్ ఎంక; ఒక పేజీ; అందుకొ కొన్ని అక్షరాలు ప్రేరింతు లోనూ, కొన్ని వేరాలు బెంకెంగులోనూ ఎలాగూ బోతాయి; ప్రతీదీ సీరియస్ గా తీసుకుని, ఏదో సాధించేద్దాం అనే మైరి ఆలోచన పెట్టుకోకు నాయనా పైకి రాలేవు . కర్మ సిద్ధాంతం అనుం లింబింబు అన్నీ వేరిగా తీసుకొ సీరియస్ గా వున్నట్టు నటిస్తూ మరీ మరీ గట్టుకుని బావోకు. తెలియంది నాలు తెలివని ఒప్పుకోకు తెలివి తక్కువ నాడను కుంటాడు; తెలిసింది నాకు తెలువని అవు ఎర మొద్దిన్నప్పుడైనా తెలియ వరకను గర్విష్టవను కుంటాడు కనుక, నీ కరీవ కల్వాన్ని ఇట్టే అద్దం గానో, నియమగానో అప్పటికీ తిలాడించు. పెద్ద పెద్ద కథలకల్పకర విశేషణాలతో నీ గురించి రాసే అవకాశాలు కల్పించుకో ఆర్టిస్టులతో నెను, అదయబడనేను, ఆలోచనల్లో నెను. అణచిదీక్షతో నేను యిత్తానివి రకరకాలుగా పొడొడు వేయం చుకో - కాగునడు - పైకిరా; ఇది ఘో విజ నెన నాయనా, మర్చిపోకు - ఒక్క తెలివితేటలే టు క్రి వివేచన...నీ వ్యతిలో నీ (లింపాటు పది కాంపుంటి, దాన్ని పదిమందికి తెలిసెలా చేయ గం తెలివి దెల్లె కాతం వుండాలి . అప్పుడు రాజీ సావ్; లెనిందా; అంటూ ఆవలించేసి, అంతలోనే గురు ప్రారంభించాడు రోషంన్న అంతలాత్తుడు.

ఏ. యన్, పూడండి. నిర్వకుడిగా నా అనుక వాలు, అనుభూతులు . "మన చిత్రాలపై హోలీ వుడ్ చిత్రాల ప్రభావం" లేదా నేటి యువతీయువ కులమీద మనచిత్రాల ప్రభావం లాంటి రెండు మూడు కిలోలంపున్న పొడింగు తీసుకుని కష్ట ఎదైనా కొండం ఆనక్తి కలిగించే వ్యాసం రామూ అనే అనుకున్నాను. కానీ ఇంతలో నాకూ నా అంత రాత్తుకూ కొండం పామిటిట్రాబుల్ వచ్చింది కీచు రాడు కున్నాం...నామనను బెడిపోయింది. ఆలో చన కన్నా అవేకంపాటు రవంత పెరిగింది కనుక నాయొక్క. నా అంతరాత్మమొక్క అలిప్రాయా లతో ఏకీకరించమని మూలయస్తూ చదివింది మర్చి పొండి మర్చిపోలేక మిమనును నవ్వకుంటే, నం క్రాంతి కథనవయంలో నన్నుపార్థం చేసుకన్నంత ఒట్టె;



"గాభైమ్మ" చిత్రం : గోతి శంకరరావు తెనాలి.

Source: Press Academy Website, Pragati Sachitra Vara Patrika 1972

Disclaimer: This topic/article/write-up has been posted here to increase the availability of some rare, forgotten and precious material for appreciation by a wider audience and with no intention what so ever of copy right violation.

Request for removal of any copyrighted material, by the owner, will be promptly complied with.

Maganti Vamsi Mohan